Teste R2 Sistemas Digitais - MEEC 2006/7 2.1

Aluno N2

A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

1. [2 val] Considere os 2 circuitos somadores abaixo. Considere 2 nimeros inteiros de 8 bits, A e B, sem sinal, pertencentes ao
intervalo [0,255].
Faca as ligagdes necessdrias no circuito para realizar a soma entre A e B. Indique quais os bits (ay,...,a9,bs,...,by) e/ou valores
16gicos que deve ligar a cada uma das entradas. Justifique.

a0 —0 a4 — 0

al — 1 a5 —1

a2 —2 P 0—s0 a6 — 2 P 0—s4

a3 —3 11— st a7 —3 1—s5
2—s2 2—s6

b0 — 0 3—s3 b4 — 0 3—s7

b1 —1 Q b5 —1 Q

b2 —2 b6 — 2

b3 —3 b7 —3

0o— CI (o]0) Cl CO|—ss

2. [3 val] Considere o circuito da figura e as formas de onda indicadas. Considere ainda X, Y e Z inicialmente a 0.
Esboce as formas de onda dos sinais X, Y e Z, considerando os tempos de atraso dos elementos de meméria desprezaveis
face ao periodo de relégio. Justifique.
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CLK
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

3. a) [3 val] Considere o circuito da figura. Considere inicialmente Q2=0, Q1=1 e Q0=0 (e D2=1). Esboce as formas de onda
dos sinais D2, Q2, Q1 e QO tendo em conta as formas de onda indicadas no diagrama temporal para o relégio de periodo 10ns
e para a entrada E, as caracteristicas temporais dos elementos de circuito indicadas na tabela, e a escala indicada.

b) [1 val] E possivel reduzir o periodo de relégio sem afectar o funcionamento do circuito? Em caso afirmativo indique qual
o limite minimo. Justifique.

FF D
tserup | 1 1S
thorp | 1 ns
tpHL 2 ns
tpLH 3 ns

XOR
tpHL 4 ns
tpLH 4 ns

D2

Q2

Q1

Qo |

CLK

CLK
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1D
C1
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

4. [3 val] Concretize um contador bindrio médulo 10, com ciclo de contagem de 3 a 12, utilizando o contador abaixo e uma
unica porta 16gica adicional. Justifique.

CTR DIVi6
0 4CT=0
M
M2 3CT=15
1 G3
CLK C4/2,3+
1 [
1—1,4D  [1]
1T/ [2] —
0— [4] j
0— (8]
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

5. [2 val] Indique qual o ciclo de contagem do circuito da figura abaixo. Justifique.

CTR DIV 16 CTR DIV 16
0—|4CT=0 0 —{4CT=0
4|j M1 M1
M2 3CT=15 —\—L M2 3CT=15 —
1——G3 G3
CLK C4/23+ C4/23 +
] [ ] [
0 Qo 1 Q4
—14D [1] —14D 1] -] o
Q Q
0— 2 — 0— 2 i
Q Q
1 4] — 0 — 4] :
Q Q
1— 8] = 0— 8] —
Fim de ciclo: (00)11 0000 = 48
Inicio de ciclo: 0001 1100 = 28
Este contador tem um ciclo de contagem de 28 até 48 (mdédulo 21).



Teste R2

Sistemas Digitais - MEEC 2006/7

2.5

Aluno

Ne

A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

6. [3 val] Indique qual a sequéncia de 6 estados, comegando no estado1, concretizada pelo circuito abaixo.

SRG 4
0} 0
Mf
1 3
CLK—1>C4/2-+/3«
] [
2,4D Q3 D .
1,4D
- Q2
M1 :Q3 1,4D —
M,=0Q, 1,4D Qal
D, =D, =D, =Q; 1,4D Qo0
— 3,4D
D, =0,
Sin,,, = Sin,;, =0,
030,0:Q¢ || Modo Sin2 | Sin3 | D3sD,D:Dy | Estado Seguinte
0001 11 Shift-Left - 1 - 0011
0011 11 Shift-Left - 1 - 0111
0111 11 Shift-Left 1 - 1111
1111 01 LOAD - 0100 0100
0100 10 Shift-Right 0 - - 0010
0010 10 Shift-Right 0 - 0001

oNC
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

7. O circuito seguinte concretiza a sequéncia de estados indicada.

(== T
1 [

1D
Q1
(=) o

a) [1 val] Mostre que existe uma situacdo de lockout a partir do estado 1.

Qo

D, =0,
D =0, 001 <> 110
D, =0,

A partir do estado 1, o circuito passa ao estado 6 e volta a 1, e nunca entra no
ciclo de contagem principal.

b) [2 val] Modifique o circuito de modo a resolver o problema de lockout. Pode acrescentar portas 16gicas, mas ndo
pode modificar o registo. Justifique.

Os mapas de Karnaugh de que resultou o projecto original sao os seguintes:

Q1Q0 Q1Qo0 Q1Qo0

00 01 11 10 00 01 11 10 00 01 11 10
Q2 Q2 Q2

ooxfﬂ o (1| x| 1]1) ooﬁﬂo
100&&1000x 10&j0

Do D1 D2

O lockout resultou do modo como foram agrupadas as indiferencas, correspondentes
aos estados fora do ciclo principal (estado 1 e estado 6).

Para eliminar o lockout ter-se-a que agrupar pelo menos uma das indiferencas de
modo a garantir a transicdo para um dos estados do ciclo principal.
Por exemplo,

Q1Q0

00 01 11 10
Q2

o lalnly
1 0 0 klmjd

DO

forcando, no estado 1, DO a 1, o estado 1 passara a transitar para o estado 7,
eliminando-se o lockout.

Vem, neste caso: D()=Q1+Q2Q0



